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 §Ò chÝnh thøc 
	Kú th× chän häc sinh giái tØnh 
líp 9 THCS n¨m häc 2009-2010

M«n: VËt lÝ

Thêi gian lµm bµi: 150 phót (kh«ng kÓ thêi gian giao ®Ò)
Ngµy thi: Ngµy 28 th¸ng 3 n¨m 2010

(§Ò thi gåm 01 trang)


C©u 1 (1,5 ®iÓm):
Mét ng­êi ®i xe xung quanh mét s©n vËn ®éng, vßng thø nhÊt ng­êi ®ã ®i ®Òu víi vËn tèc v1. Vßng thø hai ng­êi ®ã t¨ng vËn tèc lªn thªm 2km/h th× thÊy thêi gian ®i hÕt vßng thø hai Ýt h¬n thêi gian ®i hÕt vßng thø nhÊt
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giê. Vßng thø ba ng­êi ®ã t¨ng vËn tèc thªm 2km/h so víi vßng thø hai th× thÊy thêi gian ®i hÕt vßng thø ba Ýt h¬n vßng thø nhÊt lµ 
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giê. H·y tÝnh chu vi cña s©n vËn ®éng ®ã? 

C©u 2 (2 ®iÓm):
Cã hai b×nh c¸ch nhiÖt: b×nh 1 chøa khèi l­îng m1= 3kg n­íc ë nhiÖt ®é 300C, b×nh 2 chøa khèi l­îng m2= 5kg n­íc ë 700C. Ng­êi ta rãt mét l­îng n­íc cã khèi l­îng m tõ b×nh 1 sang b×nh 2. Sau khi c©n b»ng nhiÖt, ng­êi ta l¹i rãt tõ b×nh 2 sang b×nh 1 mét l­îng n­íc cã khèi l­îng còng b»ng m. NhiÖt ®é c©n b»ng ë b×nh 1 lµ 31,950C. TÝnh m vµ nhiÖt ®é c©n b»ng cña n­íc ë b×nh 2 sau khi rãt n­íc tõ b×nh 1 sang. (Bá qua sù trao ®æi nhiÖt khi rãt n­íc tõ b×nh nä sang b×nh kia vµ gi÷a n­íc víi b×nh).
C©u 3 (2 ®iÓm):
	Cho m¹ch ®iÖn nh­ h×nh vÏ, trong ®ã U = 12V, R1= 10(, R2= 50(, R3= 20(, Rb lµ mét biÕn trë, v«n kÕ lÝ t­ëng vµ chèt (+) cña v«n kÕ ®­îc nèi víi C. 
a) §iÒu chØnh biÕn trë sao cho Rb = 30(. TÝnh sè chØ cña v«n kÕ khi ®ã. 
b) §iÒu chØnh biÕn trë ta thÊy: khi Rb = R th× thÊy v«n kÕ chØ 
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, khi Rb = 4R th× sè chØ cña v«n kÕ lµ
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C©u 4 (2,5 ®iÓm):
	Cho m¹ch ®iÖn nh­ h×nh vÏ. 
BiÕt U = 15V, R1=
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R, R2= R3= R4= R, c¸c v«n kÕ gièng nhau vµ ®iÖn trë cña c¸c d©y nèi kh«ng ®¸ng kÓ, v«n kÕ V1 chØ 14V.

a) V«n kÕ cã lÝ t­ëng kh«ng? V× sao?

b) TÝnh sè chØ cña v«n kÕ V2?  
	
[image: image9]


C©u 5 (2 ®iÓm):
§Æt vËt s¸ng AB d¹ng mòi tªn c¸ch thÊu kÝnh mét kho¶ng 12 cm cho ¶nh A’B’=
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AB. BiÕt AB vu«ng gãc víi trôc chÝnh cña thÊu kÝnh vµ A n»m trªn trôc chÝnh cña thÊu kÝnh.

a) T×m tiªu cù cña thÊu kÝnh.

b) Ng­êi ta dÞch chuyÓn vËt lªn trªn vµ theo ph­¬ng vu«ng gãc víi trôc chÝnh mét ®o¹n 4 cm trong thêi gian lµ 2 gi©y. T×m vËn tèc trung b×nh cña ¶nh. 
BiÓu ®iÓm vµ ®¸p ¸n

§Ò thi chän häc sinh giái m«n vËt lÝ 9

N¨m häc: 2009-2010
	C©u
	Néi dung
	§iÓm

	1
	Gäi v1 vµ t1 , v2 vµ t2 , v3 vµ t3 lÇn l­ît lµ vËn tèc vµ thêi gian cña vßng 1, vßng 2, vßng 3.

Theo bµi ta cã: v2 = v1 + 2, t2 = t1 - 
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	                         v3 = v1 + 4, t3 = t1 - 
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	v1. t1 = v2. t2 ( v1. t1 = (v1 + 2).( t1 - 
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	v1. t1 = v3. t3 ( v1. t1 =( v1 + 4).( t1 - 
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	Gi¶i hÖ ph­¬ng tr×nh (1) vµ (2) ta ®­îc: v1 = 12 km/h, t1 =
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h  
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	Chu vi cña s©n lµ: S = v1. t1 = 12.
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	2
	Rãt khèi l­îng m (kg) n­íc tõ b×nh 1 sang b×nh 2 th×:

NhiÖt l­îng m (kg) n­íc ®ã thu vµo lµ: Q1= mc(t -30).
	0,25

	
	NhiÖt l­îng 5 (kg) n­íc ë b×nh 2 to¶ ra lµ: Q2= 5c(70 - t).
	0,25

	
	Ta cã Q1 = Q2 ( mc(t -30) = 5c(70 - t) ( m(t -30) = 5(70 - t)  (1)
	0,25

	
	Sau khi c©n b»ng nhiÖt th×:

B×nh 1 cã khèi l­îng lµ 3 - m (kg), nhiÖt ®é lµ 300.
B×nh 2 cã: khèi l­îng lµ 5 + m (kg), nhiÖt ®é lµ t.
Rãt khèi l­îng m (kg) n­íc tõ b×nh 2 sang b×nh 1 th×:

NhiÖt l­îng m (kg) n­íc nµy to¶ ra lµ: Q3= mc(t -31,95).
	0,25

	
	NhiÖt l­îng 3- m (kg) n­íc ë b×nh 1 thu vµo lµ: Q4= (3 - m)c(31,95 -30).
	0,25

	
	Ta cã Q3 = Q4 ( mc(t -31,95) = (3 - m)c(31,95 -30) ( m(t - 30) = 5,85  (2) 
	0,25

	
	Tõ (1) vµ (2) ta t×m ®­îc: t = 68,830C, m ( 0,15 kg.
	0,5

	3
	a) V«n kÕ lÝ t­ëng nªn m¹ch AB gåm:

(R1 nt R2)//(R3 nt Rb).

HiÖu ®iÖn thÕ ë hai ®Çu R2 lµ:
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HiÖu ®iÖn thÕ ë hai ®Çu Rb lµ:
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	0,25

	
	Sè chØ cña v«n kÕ lµ: UV = U2 – Ub = 10 – 7,2 = 2,8(V)
	0,25

	
	b) Khi ®iÒu chØnh biÕn trë th× ta cã: 
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	Khi Rb = R th× 
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V× chèt (+) cña v«n kÕ ®­îc nèi víi C (
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	Khi Rb = 4R th× 
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	Ta cã: 
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	Gi¶i ph­¬ng tr×nh ta ®­îc R = 10( vµ R = -50( (lo¹i).
	0,25

	4
	a. V«n kh«ng li t­ëng.
	0,25

	
	NÕu v«n kÕ lÝ t­ëng th× m¹ch R1 nt R2 nt R3 .

Sè chØ cña v«n kÕ V1 lµ U2 + U3 = 14V ( U1 = 15 – 14 = 1V, U2 = U3 = 7V
	0,25
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R2 =
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R m©u thuÉn víi ®Ò bµi R1=
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R.

VËy v«n kÕ kh«ng lÝ t­ëng
	0,25

	
	b. V× v«n kÕ kh«ng lÝ t­ëng nªn ta cã m¹ch gåm:


[image: image38]
R1 nt [R2nt{(Rv nt R4)//R3}//Rv]  (víi Rv lµ ®iÖn trë cña v«n kÕ)
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	UDA= UV1= 14V(UMD = UMN – UDA = 1V.
	0,25

	
	Ta cã: I = I1 + I2  ( 
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	§o¹n m¹ch DCA cã: 
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(UCA= 6V.
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 (UV2= 2UR4.
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	kÕt hîp víi UV2 + UR4=6 ( UV2= 4V.  

VËy sè chØ cña v«n kÕ V2 lµ 4V.        
	0,25

	5
	a    + NÕu ¶nh A’B’ lµ ¶nh ¶o th× thÊu kÝnh trªn lµ thÊu kÝnh ph©n k× vµ ¶nh A’B’ lu«n n»m trong tiªu cù.
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	         + NÕu ¶nh A’B’ lµ thËt th× thÊu kÝnh trªn lµ thÊu kÝnh héi tô. ¶nh A’B’ thËt nhá h¬n vËt nªn AB n»m ngoµi kho¶ng 2f.
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	b) VËt ë A th× th× ¶nh ë A’, khi dÞch chuyÓn vËt ®Õn vÞ trÝ A1 (A A1= 4cm) th× ¶nh dÞch chuyÓn ®Õn vÞ trÝ A’1 ( A’ A’1 lµ ¶nh cña A A1.
	0,25

	
	V× A A1 vu«ng gãc víi trôc chÝnh nªn theo bµi ta cã A’ A’1 =
[image: image52.wmf]3
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 A A1=3cm.
	0,25

	
	Khi vËt 2 dÞch chuyÓn gi©y th× ¶nh còng dÞch chuyÓn 2 gi©y vµ A’ A’1 lµ ®o¹n ®­êng ¶nh dÞch chuyÓn.

VËn tèc cña ¶nh lµ: 3:2 = 1,5 (cm/s)
	0,25
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